6地15个遗址跨湖桥文物首次同台亮相

《八千年的回响——跨湖桥文化命名20周年成果展》开展

本报讯(文/记者 何可人 李霖达 摄/记者 何可人)今年是跨湖桥文化正 式命名20周年,8月3日下午,《八千年 的回响——跨湖桥文化命名20周年成 果展》在跨湖桥遗址博物馆拉开帷幕。

跨湖桥遗址距今约8000-7000 年,经1990、2001、2002年三次考古发 掘,出土了大量骨器、木器、石器、陶器等 珍贵文物,尤其是独木舟及相关遗迹的 发现,对世界舟楫文化研究影响深远。

2004年12月17日,因跨湖桥遗 址独特的文化面貌和丰富的价值内 涵,正式命名"跨湖桥文化",成为杭 州、浙江乃至中华文化史的重要篇 章。遗址中的中华第一舟、最早的漆 弓、最早的耜耕农业、最早的原始纺织 机等,成为中国东南沿海辉煌史前文 化的标志性符号。

二十年来,跨湖桥遗址博物馆作 为跨湖桥文化保护、展示和研究的学 术平台,功能建设日趋完善,遗址原址 保护工作有序推进,社会服务活动日 益丰富,学术研究成果硕然。为进一 步厘清跨湖桥文化的分布范围,省考 古研究所考古发掘工作持续推进,在 文化源头与走向、区域特征和分期等 方面均取得新成绩。



本次展览系统梳理了二十年来浙

展览首次将杭州、绍兴、宁波、台

展览分四大章节。第一章节"勇

江史前考古新成果,是对跨湖桥文化研

究、保护和发掘成果的亮点展示,对于

深入挖掘浙江文化根脉具有重要意义。

州、金华、衢州6地15个遗址出土的跨

湖桥文化遗物同台呈现,展出文物258

立潮头——跨湖桥文化命名",主要讲

述跨湖桥文化的命名过程、跨湖桥遗

址的概况及跨湖桥文化的定义和遗址

件(套)。

分布。第二章节"百舸争流——20年 跨湖桥考古新发现",主要展现随着考 古发掘工作的持续推进,新的跨湖桥 文化遗存被证实存在于上山遗址等15 个遗址中,通过介绍这些新的跨湖桥 文化遗址加深大家对跨湖桥文化的认 识。第三章节"浪遏飞舟——20年跨 湖桥文化内涵新认识",从跨湖桥文化

的区域类型、跨湖桥文化发展变化以

及跨湖桥文化的源和流等方面,阐述

跨湖桥文化新内涵。第四章节"勠力

---20年跨湖桥遗址建设新成

果",从博物馆的建设、遗址保护、学术 研究、社会服务等方面,回顾跨湖桥遗 址博物馆一路取得的丰硕成果,获评 国家一级博物馆,实现质的飞跃。

展览开幕式后,跨湖桥遗址第二、 第三次考古发掘领队,浙江省文物考 古研究所研究员蒋乐平为观众带来 《跨湖桥遗址与跨湖桥文化》讲座,就 跨湖桥文化的内涵特征、历史成因、文 明因素、成就地位等方面进行了分享。

本次展览将持续至11月3日。市 民可以前往免费参观。



夏日狂欢夜

近日,"泡沫之夏 夏日狂欢夜"在 湘湖未来社区湘守广场热闹开场,分 为湘守音乐会、湘守市集、泡泡派对、 红砖影院四大主题活动,由湘湖社区 党群服务中心、湘湖社区共同举办,祺 元物业、逸希公益服务中心、音粒子现 代音乐馆等多家公司联合支持,共吸 引了500余名居民参与,丰富了大家 的美好生活。

首席记者 唐柯 通讯员 沈莹盈



每年节省4万元 自建储能项目助力企业低碳发展

本报讯 (记者 靳林杰 韩杰 实 习生 杨雪祺)近日,由中燃杭州经管 集团投资建设的首个用户侧储能-舜达伟业200kW/430kWh项目并网 成功,进入投运阶段。

据悉,作为企业用户侧储能项目, 舜达伟业项目共投资约66万元,由中 燃智慧能源(浙江)有限公司建设,利 用浙江舜达伟业物资有限公司闲置土 地,安装了总容量为200kW/430kWh 的储能设施,由两个储能单元组成。

"储能电站的优势是利用需量管理、

峰谷电价差方式,实现削峰填谷,提高能 源综合利用效率,优化用电方案,降低用 户用能成本。"杭州中燃相关负责人表 示,不仅如此,它还能为用户提供备用电 源,让用户用电更安全、更可靠。

储能在用电低谷的时候储存电 量,在用电高峰紧张时期释放电量,减 轻了电网的调度压力。舜达伟业项目 结合峰谷电价差,实现每天"两充两 放"模式,年均充放量为25.25/21.46 万度。在低谷时段(22:00-次日8: 00,11:00-13:00),储能柜充分利用

新能源等廉价电力资源进行储能,在 高峰时段(9:00—11:00,13:00—22: 00)则释放这些储能以满足高峰时段 的电力需求。

项目在通过削峰填谷以降低用户 用电成本的同时,还可以通过需求侧 响应获得额外收益。值得一提的是, 整个项目投资建设和后期运营维修都 由中燃集团完成,企业不需要花费一 分钱,预计每年可以为企业带来4万元 的用电成本节省。

近年来,在"双碳"目标的背景之

下,"绿色低碳""可持续发展"日渐成 为社会经济高质量发展的重要引擎, 并且随着电力体制改革的不断深入、 我区新能源机组的装机容量正在不断

"后续我们想要进一步促进园区 光伏绿电消纳,提高厂区绿电占比。" 舜达伟业相关负责人表示,基于本项 目,我们还有构建源、网、荷、储园区绿 色微电网的想法,最终形成较好的示 范效果,提升用户企业社会形象和品 牌形象,为"双碳"目标贡献一份力量。

区领导看望区级文化特派员

本报讯 (记者 王美琳 通讯员 许灵翀)8月 2日,区委常委、宣传部部长周胜华一行赴蜀山街 道知章村、城厢街道湘湖社区,看望区级文化特派 员张忠城、朱虹,了解近期工作情况。

座谈会上,周胜华对两位文化特派员的工作 开展情况给予了充分肯定。他指出,自今年5月以 来,不少文化特派员已经积极为结对村社出谋划 策,"摸需求""送服务""种文化",开展了政策宣 传、文化服务、阵地提升、人才培养等工作,在丰富 群众文化生活的同时,也为我区文化的繁荣发展 贡献了重要力量。

周胜华强调,文化特派员工作任重道远,不仅 要"送"文化,将先进的发展理念、高质量文化服务 传递到基层,更要"种"文化,帮助村社挖掘文化内 涵、增强文化自信,创新推动文化特派员工作。要 厚植当地文化,充分发挥蜀山街道、湘湖社区的区 位优势、资源优势,以新技术、新元素、新场景推动 传统文化焕新,持续擦亮贺知章文化、湘湖文化等 品牌。要深耕基层文艺队伍建设,利用中国美术学 院国学院(湘湖校区)、浙江省油画院的人才辐射效 应,结合专业所长、派出单位优势,做到引才、育才 相结合,提高基层文化队伍和文艺骨干的业务水 平。要强化文化服务供给,开展画展、音乐等相关 特色活动,把更多高品质的文化服务送到群众心坎 上,切实满足群众的精神文化需求,力争在全区形 成百花齐放、村村繁荣的基层文化发展新格局。

据悉,下一步,区级文化特派员将进一步针对 结对村社需求要点,紧密结合区域重点工作,推动 文化项目深入实施。

萧企品牌故事获全省品牌故 事大赛征文组优秀级作品奖

本报讯 (记者 王俞楠)日前,第十二届全国 品牌故事大赛(杭州赛区)暨第九届浙江省品牌故 事大赛的颁奖仪式举行,萧企杭州名扬天纸业有 限公司选送的《一个本子的故事》获得浙江省品牌 故事大赛征文组最高奖(优秀级作品奖),也是萧 山唯一获优秀奖的企业。

《一个本子的故事》里,以一名企业员工成长中 的视角,来呈现企业发展的不同阶段,同时也传达 了企业的坚持。如拒绝知名企业承包所有产能的 订单,是因为"企业没有自己的品牌,就没有长期的 生命力"。再如,本子虽小,却也有着自己的核心竞 争力,不仅要厚实、低荧光、防近视、可平摊,还要带 给人书写流畅、控笔自如、墨迹快干等感受。还有, 硬笔书法稿是孩子用的产品,必须要坚守质量。

"一个好的品牌,是需要质量、服务、创新共同 去打造的。"杭州名扬天纸业有限公司总经理徐国 宏也是品牌故事的撰稿人,从业30余年,他对硬笔 书法用簿册的这一产品的制造也有着自己的追 求,同时他还组织参与产品标准的制定。

未来,杭州名扬天纸业有限公司也将坚持产 品创新,从细分领域深挖、做精,争取成为行业的 标杆企业。

区科协开展 2024年基层科普员大轮训

本报讯 (记者 何可人)近日,来自戴村镇、进 化镇的基层科普员们走进我区公共场馆科普化试 点单位――来新夏书院(来新夏方志馆)进行参观 学习。这是区科协正在开展的"科学家精神筑基 工程"——2024年基层科普员大轮训。

来新夏书院坐落于湘湖越界的白墙黛瓦间,是 全国首家以名人命名的方志馆。在书院里,科普员 们认真听取了《AIGC在工作与生活中的应用》讲 座,在感受新质生产力给经济社会带来巨大变革 的同时,也进一步激发起了大家对科技创新的兴

据了解,为进一步夯实我区科普人才队伍建 设基础,提升基层科普从业人员专业素养和综合 能力,区科协自7月中旬启动"科学家精神筑基工 程"——2024年基层科普员大轮训,以镇街为单 位,通过每月组织2-3期培训,以理论培训+考察 科学家精神教育基地相结合的方式,为科普从业 人员搭建学习交流的平台,加深科普从业人员对 科学家精神的理解和应用。

发挥政府产业基金撬动作用 助力萧山经济高质量发展

■ 文/孔亮燕 韩笑

随着经济的发展和产业的升级,政府 产业基金作为一种重要的融资工具,在培 育新型产业、推动科技创新、助力区域发 展等多个层面扮演着越来越重要的角 色。萧山是民营经济大区,如何以政府产 业基金为支点,撬动经济增长"新引擎"? 作为区政协常委、民建会员,浙江天明控 股集团董事长、萧山区创业投资行业协会 会长吴雪峰对此有着自己独到的见解。 于是,在区政协十五届三次会议上,他提 交了《做大做强政府产业基金 助力经济 高质量发展》的提案,在精心打磨的基础 上,提出了关于我区政府产业基金发展的 中肯建议。今年,该提案被区政协列入重 点提案之一。

一件有"含金量"的提案

"土地政策、税收优惠等传统让利方 式,破解不了初创型企业的发展瓶颈。"谈 到撰写这件提案的初衷,吴雪峰开门见 山,"如果能利用好政府产业基金,定向支 持那些初创期的新兴战略性产业、高新技



区政协常委吴雪峰

术产业发展,相信对推动萧山的产业结构 优化升级,有着非常深远的影响。"

这件有"含金量"且"精准度"高的提 案,得益于吴雪峰多年来运营天明国际产 业园时的切身感受和精准洞察。由天明 控股集团打造的天明国际产业园位于萧 山机器人小镇,以智能制造产业为特色, 集科创中心、科研院所、科技孵化、产业发 展为一体,目前已入驻拿森汽车、巴顿焊 接、文镁科技等优质企业40余家。如何 更好地推动园区经济发展和服务好园区 企业,是吴雪峰日常工作的重心。"站在园 区管理者的角度,我希望看到更多的企业 通过政府产业基金,将科技成果有效转化 落地,赋能产业创新发展。"

"高言值"建言 推动问题解决

为了写好这件提案,吴雪峰结合我区 政府产业基金的现状,积极与有关部门联 系,多次走访相关企业,掌握了很多有用 信息。但在吴雪峰看来,要形成一件好的 提案,仅靠调研获得的信息还是不够的。 于是,他还查阅了大量资料,在充分了解 国内其他城市产业基金运作模式的基础 上,一件既有"深度"又有"热度"的提案终 干应运而生。

在提案中,吴雪峰从设立种子期项目 科技成果转化基金、加大政府产业基金宣 传、加强科技创新生态建设等三个方面积 极建言献策。他建议,锚定初创期企业, 重点关注支持孵化期、种子期、成长期的 科研成果,通过加强政府主导、撬动社会

资本、加快人才建设、举办推介活动等,进 一步加大政府产业基金宣传力度,着力提 升产业基金的赋能效应。

"委员履职的意义在于提出问题并推 动问题的解决,只有看到行业内的关键问 题,才能把建议提到点子上。"吴雪峰说,"科 技成果转化是一个系统工程,要让产业基 金成为催生经济发展的新动能,需要从服 务体系、供给制度等多个维度形成合力。"

"提""办"互动 助力高质量发展

提案一经提出,区政协高度重视,郭 荣副主席持续推进办理并带队开展重点 提案督办和面商活动。主办单位区发改 局也对提案进行了认真研究,并与业务工 作融合推进。

近年来,我区高度重视产业基金的引 领和撬动作用,利用产业发展引导基金和 区创投基金,助力我区产业结构优化升级 和经济发展。当前,萧山也正在通过科学 的项目遴选机制和投资管理模式,引导企 业加快科技创新;通过举办专题项目路 演、搭建服务平台等,推动资源、资本和项 目的精准对接;通过推进产业集群发展、

助力重大科创项目落地等,加快科技成果 高效转化。

在提案办理的过程中,区发改局表 示,下一步将继续健全政府产业基金矩 阵,探索设立科创基金,引导"投早、投小、 投科技"。同时通过"天使基金+创投基 金+产业引导基金"联动,构建覆盖企业 早、中、晚全生命周期的基金投资矩阵。

提案被列为重点提案,并得到主办单 位的认真答复,吴雪峰的心里很有成就 感。他说,三十多年前他只身来到萧山创 业,如今早已把这里当成了自己的家乡, 利用政协委员的身份为萧山的发展建言 献策,是自己的一份责任。"充分发挥政府 产业基金的撬动作用,把萧山的钱投到萧 山的产业发展上来,这样,萧山的产业竞 争力才会越来越强。"

